Trójdźwięki

Trójdźwięk to najprostsza wersja akordu. Do stworzenia akordu potrzebujemy dwóch interwałów. Trójdźwięk, jak sama nazwa wskazuje, składa się z trzech dźwięków. Trójdźwięki podstawowe składają się z dwóch tercji. Układ i rozmiary tych tercji decydują o rodzaju trójdźwięku. Podobnie jak z gamami, podstawowymi trójdźwiękami są trójdźwięk durowy i trójdźwięk molowy.
Trójdźwięk durowy składa się kolejno: z tercji wielkiej i tercji małej / można zauważyć, że trójdźwięk taki zbudowany jest na I, III i V stopniu gamy /. Jeśli zaczyna się od „D” na gamie D – dur – to również nazywa się D-dur, a jeśli od „H” na gamie H – dur – to nazywa się H –dur.
Trójdźwięk durowy oznaczamy za pomocą znaku „+”
+ = 3 + 3>
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Trójdźwięk molowy ma układ odwrotny do durowego, czyli jest to tercja mała i tercja wielka. Oznaczamy go jako „ o ”.
o = 3> + 3

Zasada nazewnictwa i budowy takich trójdźwięków jest dokładnie taka sama jak w oparciu o gamy durowe, z tym że dotyczy gam molowych.
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Ponadto są jeszcze dwa rodzaje trójdźwięków: trójdźwięk zmniejszony i trójdźwięk zwiększony.
Trójdźwięk zwiększony zbudowany jest z dwóch tercji wielkich. Trójdźwięk zwiększony oznaczamy jako „ < ”
<   = 3 + 3
Trójdźwięk zmniejszony natomiast składa się z dwóch tercji małych. Trójdźwięk zwiększony oznaczamy jako „ > ”
>   = 3> + 3>
Budowę takich trójdźwięków można opierać o gamy, ale ze względu na dość zawiłe tłumaczenie lepiej po prostu zbudować go tercjami.

Nazewnictwo pochodzi od pierwszego dźwięku, od którego budujemy dany trójdźwięk.

