BUDOWA GAMY DUROWEJ
Gama to osiem dźwięków kolejno po sobie następujących. W gamie durowej, inaczej zwanej majorową, jest siedem różnych dźwięków ułożonych wg ustalonego porządku, ponieważ ósmy dźwięk jest powtórzeniem pierwszego. Będziemy je nazywać stopniami gamy i oznaczymy rzymskimi cyframi.
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Trzeba jeszcze pamiętać, że odległości między kolejnymi dźwiękami nie są jednakowe. Dlatego właśnie słyszymy różnice w układzie melodii między gamami, a w efekcie między utworami, o te gamy opartymi. Odległości między III a IV stopniem oraz VII a VIII stopniem gamy C – dur, czyli między dźwiękami E i F oraz H i C są mniejsze niż pozostałe. W odległości np.: C-D można zmieścić dwie takie odległości jak E-F. Dlatego te większe nazywać będziemy całymi tonami, mniejsze zaś - półtonami.



Gamę dzielimy na dwie części zwane tetrachordami. Każdy tetrachord zawiera dwa całe tony                  i jeden półton. Między tetrachordami jest również cały ton.
Oto zapis gamy C-dur z oznaczeniem jej budowy. Półtony są zaznaczone we właściwych miejscach.
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Jak widać oba tetrachordy gamy majorowej (durowej) mają taką samą budowę: 1, 1, ½. Stosując się do schematu budowy gamy C-dur można utworzyć gamę durową od każdego dźwięku skali muzycznej, np.:
od „ f ”
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Cyfry rzymskie pokazują, gdzie powinien znaleźć się półton. Po zapisaniu kolejnych dźwięków gamy widzimy, że pierwszy półton leży między niewłaściwymi stopniami gamy. Należy skorygować ten problem za pomocą znaków chromatycznych. I tak :
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od „ g ”
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Po skorygowaniu położenia półtonu otrzymujemy właściwą gamę G-dur.
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SKALE MOLOWE

Skala molowa  / minorowa / eolska (naturalna)
Skala molowa eolska (naturalna) inaczej nazywana skalą minorową, posiada półtony zawarte  pomiędzy stopniami II-III i V-VI. Pomiędzy pozostałymi stopniami skali występują całe tony. 
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Skala molowa / minorowa / harmoniczna
Skala molowa harmoniczna to taka skala, w której półtony są pomiędzy stopniami II-III ; V-VI oraz VII-VIII stopniem ( powtórzony I stopień o oktawę wyżej ). Pomiędzy stopniami VI-VII powstaje sekunda zwiększona. Siódmy stopień, podobnie jak w gamie durowej ma charakter dźwięku prowadzącego. Ta odmiana jest najbardziej popularna. Podsumowując, jest to skala molowa naturalna z podwyższonym VII stopniem.
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Skala molowa / minorowa / dorycka
Skala molowa dorycka to taka skala, w której półtony są zawarte pomiędzy stopniami II-III i VII-VIII ( powtórzony I stopień o oktawę wyżej ). Podsumowując, jest to skala molowa naturalna              z podwyższonym stopniem VI i VII.
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Odmiana gamy molowej - melodyczna
Gama molowa melodyczna to połączenie skali doryckiej (w kierunku wznoszącym) i naturalnej (w kierunku opadającym).

Półton, to najmniejsza odległość leżąca między dwoma dźwiękami używana w muzyce europejskiej.





W gamie C-dur półtony leżą między dźwiękami E –F oraz H – C.











We wszystkich gamach durowych półtony leżą między III i IV oraz VII i VIII stopniem.





Różnica między skalą, a gamą jest bardzo niewielka i dotyczy wyłącznie nazywnictwa na poziomie podstawowym.





Budowa gamy molowej odbywa się w analogiczny sposób, z tym że półtony w tej gamie leżą między stopniami II i III  oraz V i VI.  Taką gamę molową nazywamy naturalną. Jest  ona oparta o skalę eolską. Są też jeszcze inne skale molowe / patrz strona następna /.








